

乳头有溢液，需警惕乳腺疾病 乳管镜火眼金睛揪出“真凶”

虽然高龄，但右乳头竟然开始溢液！起初，赵女士发现自己乳头有溢液，可临床体检未发现肿块，便以为并无大碍，但该现象持续了半年之久，甚至开始溢血，她这才意识到问题的严重性。前不久，她来到江门市五邑中医院就诊，接受乳管镜及系列检查后，被诊断为早期乳腺癌。

江门市五邑中医院心胸乳腺外科主治医师钟莉萍表示，乳头溢液往往是乳房疾病给的一个早期信号，关键在于了解乳头溢液的病因，虽然多见于乳腺的良性疾病，但仍是乳腺癌常见的早期信号之一。而乳管镜是目前乳头溢液病因诊断的有效手段。

文图 江门日报记者 何雯意 通讯员 赵晓东 刘森



乳管镜可对乳头溢液性疾病进行检查。

A 乳头溢血竟是乳腺癌前兆

“医生，我乳头一直有液体溢出，但是我之前做过B超检查并没有发现肿块，甚至做了钼靶检查也查不到问题，最近还出现了溢血的情况。”前不久，赵女士因为右乳头溢血情况来到江门市五邑中医院就诊。

钟莉萍为赵女士做了详细查体，在看过相关检查结果后，建议

她做一次乳管镜检查。凭经验，钟莉萍认为乳头溢液的患者，尤其是血性溢液，往往都是由乳管内出现病变所致。在乳管镜检查的过程中，赵女士并未感受到明显不适，而检查的结果却令人震惊：乳管内发现肿瘤占位。

病情确诊后，赵女士接受了针对性的手术治疗，切除了病变

的乳管及组织，病理证实导管内乳头状瘤。由于病情发现得早，手术效果非常理想。

“我真的没有想过会这么严重！”对自己一直以来的大意，赵女士感到非常懊恼。

钟莉萍介绍，像赵女士这种情况，属于乳头溢液，这是乳腺疾病的常见症状之一，发生率仅次

于乳腺肿块和乳房疼痛。“很多患者对乳腺疾病的防治知识不足，延误了早期治疗或者采用了不当的治疗方法。疼痛、肿块容易引起大家忽视，而乳头溢液往往被大家忽视。”钟莉萍提醒，市民不要小看乳头溢液，常见的乳腺疾病如乳管炎、乳腺增生甚至乳腺癌都可表现为乳头溢液。

B 非妊娠和哺乳期乳头溢液需警惕

“虽然我们提醒大家一定要重视乳头溢液的情况，但绝不是谈乳头溢液‘色变’，正确认识乳头溢液的情况非常有必要。”钟莉萍表示，乳头溢液多为乳腺的良性疾病。

乳头溢液可分为生理性溢液和病理性溢液。生理性溢液是指妊娠和哺乳期的泌乳现

象，口服避孕药或镇静剂引起的双侧乳头溢液等。病理性溢液是指非生理情况下与妊娠、哺乳无关的一侧或双侧来自一个或多个导管的自发性溢液，可以表现为间断性、持续数月甚至数年。其中，病理性乳头溢液多因乳腺导管上皮增生、乳管内炎症、出血、坏死及肿瘤引

起，多见于导管内乳头状瘤、乳腺腺病、导管扩张、乳腺癌等。

钟莉萍提醒，溢液有血性、浆液性、水样、脓性、乳汁样，目前研究数据表明血性溢液患者患癌风险较其他性状溢液患者高。此外，自发性、单侧、单孔乳头溢液更应警惕癌前病变。

“一旦出现乳头血性、浆液

性、清水样溢液，或伴有乳房肿块、局部皮肤异常等征象，应及时到乳腺科就诊并进行乳管镜检查，以尽早排除早期乳腺癌等乳腺疾病。”钟莉萍提醒，这些不可忽视的乳腺异常表现，需要引起广大女性朋友的关注。

C 乳管镜检查及时发现原因

在赵女士的病情诊断中，有一根细细的纤维内镜导管发挥了重要作用。这就是乳管镜检查。

“由于乳腺管本身非常细微，主导管直径仅有0.5—2.3毫米，所以通常乳管内发生的早期病变，乳腺超声、钼靶等常规检查手段很难发现。”钟莉萍表示，如果在不明原因的情况下采取手术切除再做检验，会加重患者的负担。

钟莉萍介绍，乳管镜检查又称乳管镜纤维镜检查技术，可对

乳头溢液性疾病进行检查及介入治疗，如乳管炎、浆细胞乳腺炎、导管内乳头状瘤、导管内癌等。这是在患者乳头溢液的端口，插入一根直径不到1毫米的电子纤维镜，并通过电脑屏幕对乳腺导管腔和管壁进行“探寻”。通过检查，就可以像火眼金睛一样，让“乳内世界”一览无余，医生可判断出乳腺炎症、导管扩张和隐藏在乳管内的肿瘤，还可以判断瘤体的形状、大小和性质等，并能为微创治疗和手术提供精确指导。

这个号称乳管内病火眼金睛的乳管镜，也帮助乳头溢液半年的黄女士查明了病因。43岁的黄女士双乳溢液已有半年多，在其他医院检查多次均未发现病因，有医生建议她进行手术治疗。黄女士为此辗转多家医院就诊，今年3月，黄女士经人介绍来到江门市五邑中医院就诊，通过乳管镜检查考虑为乳管内慢性炎症引起的溢液，并为其进行了乳管镜下的药物冲洗，叮嘱她定期复查。

“乳管镜技术的开展，可以大大避免疾病的漏诊、误诊，它的最大优势在于创伤小、可直视、诊断率高，还能够在检查中同步对乳腺疾病进行局部冲洗、灌注及对症治疗。”钟莉萍表示，江门市五邑中医院设置了乳腺门诊，擅长中医内治治疗乳腺炎、乳腺增生、乳腺瘤术后调理。她提醒，如果发现乳房“哭”了，要及时到专业医疗机构就诊并进行乳管镜检查，寻找乳房“哭泣”原因，做到乳房疾病的早发现、早诊断、早治疗。

医学指导

钟莉萍：
江门市五邑中医院心胸乳腺外科主治医师。擅长乳腺良恶性肿瘤外科手术(开放、微创)、乳腺恶性肿瘤早期诊断治疗、乳腺增生、乳腺良性肿瘤、乳腺炎等的中西医结合治疗。



延伸阅读

乳腺癌自查作用明显

乳腺癌在我国女性恶性肿瘤中，发病率高居榜首，也是全球女性健康的“头号杀手”。钟莉萍表示，乳腺癌常见于女性，但男女的乳腺癌患病率均在增加。我国女性乳腺癌的发病高峰年龄为45—54岁。

“广大女性朋友在保持健康体重、避免服用激素类药物、控制饮酒、加强锻炼，避免久坐的同时，还要学会自查。建议女性朋友每月进行1次乳房自我检查，绝经前女性选择月经来潮后7—14天进行。发现相关症状后，一定要及时到医院就诊。”钟莉萍提醒道。

乳腺癌的自查对于早期发现意义重大。自查的第一步是“看”。在光线充足的情况下，面对镜子，注意观察双侧乳房大小、对称性、皮肤有无改变(有无炎症、水肿、橘皮样改变等)，以及有无乳头凹陷、溃烂等。

第二步是“摸”。可以坐位或卧位进行。检查时手指并拢指腹略施压力顺时针或逆时针逐渐移动按压乳房各个位置及乳头乳晕。最后挤压一下乳头看有无溢液溢血。触摸时要注意有无肿块。如查体见双乳不对称、乳头内陷，或有皮肤红肿、橘皮样改变，或触及肿块、乳头溢液溢血等情况建议就诊。

除了定期自查外，建议20—39岁女性每年进行乳腺超声检查。40—70岁女性除进行乳腺超声检查外，建议每1—2年进行1次乳腺X线检查。70岁以上女性每1—2年进行1次乳腺X线检查。对于乳腺癌高危人群筛查频率更高，筛查手段除了乳腺超声、X线检查外，还可采用MRI等影像学手段。

江门市疾控中心发布健康提醒 注意防范 登革热等4种疾病



工作人员进行环境消杀以防登革热。

江门市疾控中心(文/图 记者 梁爽 通讯员 陈丽秋 江疾宣)近日，江门市疾控中心根据我市疾病监测数据，结合国内外传染病疫情动态，发布了健康提醒：注意防范登革热、新型冠状病毒感染、流行性感冒、诺如病毒感染性腹泻4种疾病。

10月是登革热疫情防控的关键时段，江门市疾控中心提醒，市民注意做好防范，灭蚊防蚊是关键：

1. 清理家中积水。比如水生植物要定期换水(每星期至少1次)，不要让花盆底盘留有积水。
2. 在室内应安装蚊帐、纱窗等防蚊装置，易滋生蚊虫的地方可以定期使用杀虫剂从源头上灭蚊。
3. 尽量不在蚊子活动的高峰时段在草丛、草地等长时间逗留。如因工作需要，且有被蚊子叮咬风险较高的情况下，提前使用驱避剂，穿长袖衣和长裤，减少暴露。
4. 近期前往疫区回来后14天内，如出现发热、皮疹、头痛、肌肉痛、出血等症状应及时就诊，并说明旅行史及蚊虫叮咬史，尽早诊断，尽早治疗。

目前我市新冠病毒感染疫情为低水平发病状态，呈波动下降趋势，新增感染个案均为散发病例，无聚集性疫情报告。近期监测数据提示，我市当前主流新冠病毒毒株仍为XDV系列毒株，致病力没有增强的表现。江门市疾控中心建议，保持良好卫生习惯和生活方式，尽可能减少外出，尤其避免前往人群聚集的地方。

近期我市流感处于较低水平，无聚集性疫情，但有散发病例发生。进入10月，预计流感活动将有所增强。养老院和托幼机构、中小学校等单位应注意保持室内空气清新，尽量不到人多拥挤、空气污浊的公共场所。江门市疾控中心提醒：

1. 注意开窗通风，加强室内空气流通，开窗换气30分钟，每天1—2次。
2. 少聚集，出行佩戴口罩，注意咳嗽礼仪，保持社交距离。
3. 早睡早起，加强锻炼，补充足够营养，规律作息，避免过度疲劳，提高自身抵抗力。
4. 接种流感疫苗是目前最有效的预防手段，建议每年在流感季来临前及时接种，能更有效起到防护作用。

根据历年的监测情况显示，10月后我市诺如病毒感染性腹泻疫情将进入流行期，应警惕学校、幼儿园、医院、养老院等人群聚集场所出现诺如病毒的暴发疫情。江门市疾控中心建议做好以下防控措施：

1. 养成良好的卫生习惯，饭前、便后要勤洗手，用肥皂和流动水至少清洗30秒。
2. 不喝生水，蔬菜水果要洗净，食物及贝类等海鲜类食品要煮熟食用。
3. 如果出现呕吐、腹泻等症状，不要坚持上班或上学，特别是食品从业人员，应立即离岗，密切关注健康状况。
4. 学校、托幼机构、养老院等集体单位可通过每日晨午检等方式，开展健康监测，如出现腹泻、呕吐等症状的病例，应尽早开展隔离治疗。

江门市五邑中医院举办大型义诊活动 方便群众看病就医



义诊活动现场人头攒动。

江门市五邑中医院(文/图 记者 何雯意 通讯员 赵晓东 彭景钦 卢海华 冯晓琳 刘森)10月11日是重阳节，江门市五邑中医院在当天举办重阳敬老送医送温暖大型义诊活动，进一步传承中华民族尊老、敬老、助老的传统美德，让市民在“家门口”就能享受省、市级专家的优质医疗服务。

活动当天，人头攒动，每名专家面前都围满了群众。专家耐心解答群众提出的各类健康问题，还在现场宣传健康保健知识，引导群众养成健康生活方式。

本次义诊活动专家阵容强大，义诊专科丰富，诊疗范围广，包括妇科、骨伤科、内分泌科、脾胃病科、心病科、针推康复科、肿瘤科、风湿病科、脑病科、肺病科、治未病科等专科，还邀请了不到“一号难求”的省级知名专家、江门市名中医，如广州中医药大学第一附属医院妇产科主任周英、广州中医药大学第一附属医院消化内科主任、脾胃病科(胃肠病)副主任罗琦、广州中医药大学第一附属医院肿瘤中心三区主任医师关洁珊、江门市五邑中医院副院长、广东省名中医余尚贞、江门市名中医范发才等，为广大群众提供全方位、高质量的义、咨询服务。

“我看到《江门日报》刊登的活动通知，一早就带着父母过来就诊，我自己也找余尚贞医生咨询了。”53岁的张女士一直有高血压问题，父母最近还有点咳嗽，看到活动通知后，就特意过来找专家咨询，调理身体。现场，余尚贞详细解答张女士的问题，还在现场为其进行针灸调理，引起不少群众围观。“这个医生是省名中医，我今天特意过来找她看病。”在一旁等待的李先生说。

除了多位专家坐诊，活动当天，还免收专家诊查费，还专设中医药辨识，提供免费治未病咨询、中药药膳及身体调理咨询、免费膏方品鉴等服务，将健康服务送到群众“家门口”。

据悉，此次义诊活动由江门市五邑中医院主办，香港浸会大学荣誉大学院士、香港知名人士陈维湘女士独资捐助，旨在弘扬中华民族尊老敬老的传统美德，方便群众看病就医。

秋风起 发“凋零” 如何解决“头”等大事?

“医生，我最近头发掉得很厉害，早上梳头一梳一大把，家里到处都是。”进入秋季以来，陈女士发现自己掉发情况变得严重了，每天地上、浴室都有不少落发，于是到医院就诊。近日，记者从江门市五邑中医院和江门市人民医院了解到，两所医院最近接诊了不少类似陈女士这种因脱发焦虑前来就诊的患者。

秋季脱发该怎么办? 医生表示，秋季季节性脱发是一种正常的生理现象，一般属于休止期脱发，但如果明显脱发持续较长时间，则需要及时就医诊断。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 黎歆 冯晓琳

由于阳光强烈，人们往往通过出汗等方式来调节体温，此时头皮血液循环加快，促进了头发生长，到了秋天，随着天气逐渐转凉，部分正处于生长期末尾或已进入退行期的头发提前进入休止期并最脱落，从而给人一种“秋季掉发增多”的错觉。“事实上，这是一种自然规律，并非病理性脱发，因此无需过于担忧。”

除了与气候有关外，遗传因素、激素水平波动、精神与情绪应激、营养不良、不良生活习惯等因素都可能影响脱发。

赵文表示，正常情况下，人每天大约脱落70—100根头发，同时也会有等量的头发再生。“头发的总量是不变的，如果每天脱发的超过100根，并且持续2—3个月，那就需要引起注意了。”赵文表示，可以在家做自测小实验(拉发实验)来简单判断自己是否脱

发：连续3—5天不洗头，用大拇指、食指、中指，从发根部轻轻捏住约40—60根头发，顺着头发的方向捋，正常情况下捋下来的头发不超过2根，若每次都超过2根，则需要警惕脱发，建议及早就医处理。

外养内调有效预防脱发

预防秋季脱发，医生提醒大家多重护发环节与生活细节，可通过“外养”+“内调”的方式进行防护。

注意养成合理的膳食习惯，日常可以多补充一些富含蛋白质、维生素以及铁、锌等微量元素的食物，补充头发所需的营养物质，避免进食高油、高脂、高糖、辛辣刺激等食物。

保持良好的生活习惯，保证充足睡眠时间，减轻压力。睡前可以给头部做适当按摩，不仅可

以缓解脑部疲劳，还能刺激毛囊生长，牢固发根，起到预防脱发的作用。

温和清洁。用温和洗发水洗头，尽量少用吹风机或是用小档风力吹干，尽量避免用力梳头，减少对头发的损伤。脱发期间最好不要染烫头发。

做好防晒保湿。外出时戴帽子或使用含有防晒成分的产品保护头皮免受紫外线伤害。

进行情绪管理。保持心情愉悦，适当锻炼身体，提高身体免疫力。

总之，面对秋季脱发现象我们既不必过分紧张，也不可忽视其背后潜在的问题。通过调整生活方式，注重个人护理，并结合必要的医学指导，大多数人能够有效地缓解这一季节性困扰。”阳忠辉提醒道。



市民进行毛囊检查。

小贴士

1. 洗头会导致脱发?
正确的洗头方式不会造成头发额外损失，反而可以帮助去除堵塞毛孔的老化角质层。
2. 多吃黑芝麻、核桃能生发?
尚无科学依据可以证明黑芝麻、核桃能生发，但其富含的微量元素、植物油和膳食纤维等营养素，可能对毛发生长有帮助。值得注意的是，切忌过量食用，过多摄入油脂，可导致血脂升高，从而危害心脑血管健康。
3. 生姜洗头、擦头皮能治疗脱发?
尚无科学依据支持此观点，不当操作还可能会刺激皮肤引发炎症，造成脱发增多。
4. 频繁梳头能治疗脱发?
梳头可以促进头皮血液循环，保持头皮健康，从一定程度上起到缓解脱发作用，但过度频繁梳头可能会导致毛囊受损，加重脱发。

秋日休止期脱发莫惊慌

担心自己本就不算浓密的头发陷入脱发危机，陈女士找到江门市人民医院皮肤科主治医师赵文就诊。做完拉发试验和毛囊镜检查后，赵文宽慰道：“不用过度焦虑，主要和季节有关。”

江门市五邑中医院皮肤科主任中医师阳忠辉表示，在大多数情况下，秋季易脱发是正常的生理反应之一。人体内的毛囊具有生长周期性变化，包括生长期、退行期以及休止期三个阶段。夏季